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РЕЦЕНЗИЯ 

от д-р Кирилка Симеонова Тагарева – доцент в Пловдивски университет “Паисий Хи-

лендарски“ 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен 'доктор'  

в област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки 

професионално направление 3.2. Психология 

докторска програма Специална психология 

Автор: Радомира Стефанова Георгиева 

Тема: Българският жестомимичен език: психолингвистични и комуникативни измере-

ния 

Научен ръководител: проф. дпн. Дора Левтерова – Гаджалова, Пловдивски универси-

тет „Паисий Хилендарски“ 

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № P33-1393 от 23. 04. 2020 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски" (ПУ) съм определена за член на научното жури за осигуряване на 

процедура за защита на дисертационен труд на тема: „Българският жестомимичен език: пси-

холингвистични и комуникативни измерения“ за придобиване на образователната и научна 

степен ‘доктор’ в област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, про-

фесионално направление 3.2. Психология, докторска програма Специална психология.  

Автор на дисертационния труд е Радомира Стефанова Георгиева – редовен докторант 

към катедра „Психология“ с научен ръководител проф. дпн. Дора Левтерова – Гаджалова от 

ПУ.  

Представеният от Радомира Стефанова Георгиева комплект материали на хартиен но-

сител е в съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, 

включва следните документи: 

– молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита на дисертационен 

труд; 

– автобиография в европейски формат; 

– протокол от катедрения съвет, свързан с докладване на готовността за откриване на 

процедурата и с предварително обсъждане на дисертационния труд; 
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– дисертационен труд; 

– автореферат; 

– списък на научните публикации по темата на дисертацията; 

– копия на научните публикации; 

– декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи; 

– справка за спазване на специфичните изисквания на Педагогическия факултет. 

Докторантката е приложила три броя публикации. 

2. Кратки биографични данни за докторанта 

Радомира Стефанова Георгиева е завършила бакалавърска степен, специалност българ-

ски език и руски език в ПУ през 2001 г. с квалификация учител по български език и руски език. 

Завършила е магистърска степен по специалност приложна психология в ПУ през 2007 г. Има 

специализации по съдебна медицина и психология на управлението в ПУ. От 2018 г. до 1.03. 

2021 е редовен докторант по специална  психология към катедра „Психология“ в Педагоги-

ческия факултет на ПУ. По време на обучението си е изпълнявала отговорно и в срок всички 

дейности, заложени в индивидуалния учебен план за образователна и научна степен „доктор“ 

и е положила успешно всички изпити, определени в плана.  

От трудовата биография на Радомира Георгиева във връзка с процедурата е важно да се 

отбележи, че тя е работила като учител по български език и литература в Национално училище 

за фолклорни изкуства „Широка лъка“, като психолог в Регионален център за подкрепа на 

процеса на приобщаващото образование - гр. Смолян и е извършвала психологическо кон-

султиране в частна практика на деца и семейства. Р. Георгиева работи като асистент по спе-

циална психология в катедра „Педагогика и управление на образованието“ в ПУ ”Паисий 

Хилендарски”. Води семинарни упражннения по Психология на лица със специални потреб-

ности и преподава учебни дисциплини, свързани специалното и приобщаващото образование. 

Владее отлично руски език.  

3. Актуалност на тематиката и целесъобразност на поставените цели и задачи 

Дисертационният труд на Радомира Стефанова Георгиева е посветен на важен проблем в 

специалната психология, свързан с психолингвистични и комуникативни аспекти на българ-

ският жестомимичен език. Проблемът е актуален в научно и приложно отношение. В пред-

ложеното изследване актуалността се изразява в стремеж да се постигне едно по-разширено 

разбиране върху българския жестомимичен език. Актуалността на темата се разкрива в кон-

текста на търсенето на пътища за подобряването на общуването и преподаването на учениците 

с увреден слух. Конкретните задачи, които си поставя за решаване Радомира Георгиева са 
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свързани с изучаване на същността на българския жестов език и неговите морфологични 

структури по посока на неговите комуникативни и психолингвистични характеристики и 

изучаване на българския жестов език в контекста на образованието, като се проучат нагласите 

и честотата на употреба на жестовия език от учителите и работещи с деца със увреден слух.   

4. Познаване на проблема 

Докторантката Радомира Георгиева познава състоянието на проблема в определена 

степен, тъй като литературният обзор е съсредоточен върху 78 източника. 

5. Методика на изследването 

Радомира Стефанова Георгиева избира да извърши изследването чрез документален 

метод и емпирични методи чрез допитване  на ученици и учители.  

Документалният метод включва анализиране на морфологичните характеристики на 

жестовия език в три речника, в които е отразен: „Речник на българския жестов език”, 2017; 

„Речник на международния жестов език”, 1975; „Жестов речник по Човекът и природата, 

Физика и Астрономия” за 5, 6, 7, 8 клас на специалните и общообразователните училища, 

2004. Извършен е количествен анализ на частите на речта (глагол, прилагателно име, наречие, 

числително име, предлог, съюз, изрази, местоимение, възглас, междуметие, звукоподражание, 

частица, причастие), на лексикалните форми, които се съдържат в речниците. Анализирани са 

жестовите знаци на база статичност/ динамичност, полизначност и други специфични харак-

теристики. 

Емпиричните методи включват допитване на ученици и учители. Учениците са със 

сензорни нарушения на слуха, а учителите са работещи с такъв контингент ученици.  

Допитването на ученици включва четири субтеста: действия с предмети; довършване на 

фрази и изечения; разбиране на значението на предлозите; разбиране на значенията на жес-

товете за съществителни имена, глаголи и прилагателни имена.  

В експерименталната процедура „Действия с предмети“ на децата по различен начин се  

задават инструкции за манипулиране с предмети: първо, само чрез артикулиране, след това 

само жестово и накрая комбинирано - чрез артикулация и жест.  

В „Довършване на фрази и изречения“ на учениците се подават незавършени фрази и 

изречения, като им се предлага да довършат и попълнят чрез жестомимика пропуснатите 

думи, така че да се получат смислово завършени езикови конструкции.  
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В „Разбиране значението на предлозите“ - чрез жестов език се подават инструкции, 

включващи жестовете за предлози. От участниците в експеримента се изисква да се разпо-

ложат по определен начин в пространството или да манипулират с предмети, така че да се 

проследи дали разбират жестовете за предлози.  

В разбиране на значенията на жестовете за съществителни имена, глаголи и прилага-

телни имена са включени следните експериментални процедури. В разбиране значенията на 

жестовете за глаголи се  показват картини на фигури, които извършват действия, жестово се 

задава въпросът: „Какво прави?” и се изисква жестов отговор. В разбиране значенията на 

жестовете за прилагателни имена, назоваващи цветове, на децата се показват еднакви по 

размер и форма предмети и различни по цвят, като жестово се пита какъв е цветът, изисква се 

жестов отговор, а само за прилагателни имена се показват написани думи като от ученика се 

иска да ги назове жестово. За разбиране значенията на жестовете за съществителни имена, 

жестово се пита ученика „Какво означава/назовава думата…?”, като са подбрани абстрактни 

съществителни имена. 

Допитването с учители има за цел да се изследва нуждата от използване и изучаване на 

жестомимичен език от учителите и специалисти, работещи с ученици със слухови уврежда-

ния. Анкетата съдържа 20 въпроса, чийто отговори са в три схеми: отговор Да и Не, свободен 

отговор и отговори с 5 степенна Ликтерова скала. 

 За статистическата обработка на резултатите от изследването е използван статистически 

софтуер SPSS 16 и електронна таблица MS Excel 2016. 

6. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Представеният дисертационен труд е структуриран в няколко части: увод, четири  глави, 

изводи и заключение, използвана литература и приложения. Общият обем на дисертацията е 

150 страници, основният текст е от 140 страници и 10 страници са приложения. Използваните 

литературни източници са 78. Посочените източници включват основни разработки по разг-

леждания проблем. В дисертацията са включени 50 фигури, 13 таблици. Приложенията съ-

държат: методика за изследване степента на владеене и разбиране на синтактичните и мор-

фологични аспекти на жестомимичната реч при ученици със слухови увреждания; въпросник 

за учители; илюстрации; декларация за оригиналност.   

Първа и втора глава в дисертационния труд са теоретични. В първата глава на дисер-

тационния труд Радомира Стефанова Георгиева представя основна литература по проблема, 

свързан със същността и значението на езика. Тук са поставени въпроси, свързани с езика, 

речта, комуникацията / вербална и невербална /, жестовия език, дактилна и калкираща реч. 
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Във втора глава на дисертационния труд акцентът е поставен върху особеностите на кому-

никацията при децата и учениците със слухови увреждания. Представени са виждания на 

различни учени: Л. Кларк, Д. Левтерова и др. В тази част на разработката има възможност за 

включване на съвременни източници с по-задълбочен и по-коректен анализ.   

В изложението на текста в първите две глави е налице некоректно цитиране. То има 

пряко отношение към дисертацията, защото се отнася до предмета на изследване. Съгласно 

обичайната академична практика трябва да бъде посочена страницата на източника, а това не е 

направено на различни места в текста (например на стр. 10, 12, 14, 16, 18, 19 и др.). Предста-

вени са текстове в кавички от колектива публикация „Теоретично описание на българския 

жестов език“, като не е посочен автор, страница, например на стр.18, 19, 20, 45.   

В трета глава на дисертацията е представена организация на собственото емпирично 

изследване, като са посочени цел, задачи, хипотези, методи на изследване. Радомира Стефа-

нова Георгиева си поставя за цел да изучи комуникативните и психолингвистични функцио-

налности на жестовия език. Издигнати са четири хипотези.  Участниците в изследването са 

общо 76:  34 ученици от  от  Специално училище за ученици с увреден слух и 42 учители и 

специалисти с педагогически функции от училище за ученици с увреден слух, регионални 

центрове за подкрепа на процеса на приобщаващото образование в два областни града. 

Четвърта глава е посветена на резултатите от изследването и техният анализ. Последо-

вателно са представени:  

o психометрични характеристики на скалите за учениците;  

o анализ на резултатите от експерименталното проучване, проведено с ученици със 

слухови увреждания; 

o резултати и анализ на резултатите от допитването на учителите;  

o анализ на резултатите от количествено изследване на морфологичните особености на 

българския жестов език.  

 В таблици и диаграми са онагледени резултати и анализ на резултатите от изследването.  

Хипотезите се приемат за доказани. 

 В изложението на параграф „Анализ на резултатите от количествено изследване на морфо-

логичните особености на българския жестов език“ е налице преписване от посочен труд: 

„Речник на българския жестов език” (2017) без да е посочен авторът на стр. 122 и стр.123.   
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7. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Представеният дисертационен труд е посветен на важен проблем в специалната психо-

логия, чието решаване се нуждае от реалистични конкретни задачи с предварителен коректен 

теоретичен анализ. Научните приноси се заключават в следното: 

• Извършен морфологичен анализ на българския жестов език;  

• Направен е анализ на психолингвистичните особености на българския жестов език;  

• Направен е анализ на комуникативните измерения на българския жестов език.  

Научно-приложните приноси се отнасят до следното:  

• Използван е документален метод за изследване на българския жестов език, отразен в 

съществуващите в България речници;  

• Конструиран е тест за лексикален и семиотичен анализ на българския жестов език.  

Внедряване в практиката. Открити са възможности за внедряване в практиката на ре-

зултатите от дисертационния труд по отношение на съставяне програми за работа с деца и 

ученици с увреден слух.    

8. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Публикациите, които са представени, са три. Те са самостоятелни трудове на Р. Геор-

гиева. Две от публикациите са доклади от научни форуми и една - статия в Е- списание „Об-

разование и развитие”.  

В съдържателно отношение, две от тях са посветени на Българският жестов (знаков) език 

и на неговите морфологични аспекти. Другата публикация има приложна насоченост и 

представя  жестовият език като фактор за подготовка на специалисти за приобщаващото об-

разование на учениците със слухови затруднения.  

9. Лично участие на докторантката 

Считам, че дисертацията е лично дело на Р. Георгиева.    

10. Автореферат 

Авторефератът дава ясна представа за дисертационния труд. Той е направен според 

изискванията.   

11. Критични забележки и препоръки  

Нямам критични забележки към комплекта предоставени материали.  
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12. Лични впечатления 

Познавам Радомира Стефанова Георгиева от 2017 година като докторант по специална 

психология. Впечатленията ми от нея са положителни, тя е внимателна, отзивчива и стара-

телна.   

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Представеният труд показва, че докторантката Радомира Стефанова Георгиева прите-

жава теоретични знания и професионални умения в областта на специалната психология, 

които в своята цялост изискват развитие в бъдеще време.  

В дисертацията са налице текстове с некоретно цитиране и преписан текст, които бяха 

отбелязани по-горе. Поради това, давам отрицателна оценка за проведеното изследване, 

представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постигнати резул-

тати и приноси, и не предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователната и 

научна степен ‘доктор’ на Радомира Стефанова Георгиева в област на висше образование: 3. 

Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.2. Психология, доктор-

ска програма Специална психология. 

 

23.06.2021 г.    Рецензент: ............................................. 

    (доц. д-р Кирилка Тагарева) 

  

 


